

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PÁTRIA.

LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
En los demás puntos
de España 5 » 75 » trimestre.
Extranjero y Ultramar 10 »

COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado, y dirigiéndose al administrador D. Vicente Costa. No se devuelven originales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 30 de Mayo de 1863.

CRISIS.

Otra vez esta palabra, terrorífica para los fusionistas, vuelve á aparecer en las columnas de los periódicos madrileños.

El órgano de señor Presidente del Consejo «La Iberia,» se ha visto en la necesidad de desmentir los rumores que sobre crisis habian circulado en los círculos políticos de la coronada villa, alegando, como de costumbre, que no solamente no hay motivo para que ninguno de los Ministros abandone su respectivo sillón ministerial, sino que en el caso imposible de que lo hubiera, no sería oportuno en estos momentos hacer variación alguna en el Gabinete.

Para el Gobierno y la prensa ministerial no ha habido nunca, ni hay ahora, ni puede haber en adelante, causa para una crisis, ni mucho menos oportunidad para plantearla.

Nuestro ilustrado colega «El Estandarte,» conviene por esta vez con «La Iberia» en que por ahora no hay crisis, ni medio de que la haya hasta que los reyes de Portugal regresan á su país. Las crisis, añade el diario conservador pueden nacer de diversas causas; pueden venir de una votación contraria de las Cámaras, y aquí hablamos solo en teoría porque en la práctica y con Cortes elegidas por el Sr. Sagasta no hay nada que esperar por esta parte; pueden venir también de disenso con la Corona; pueden venir de desavenencias entre los Ministros, y por último, pueden originarse por la falta de salud física ó sobra de cansancio de algunos miembros del Gabinete.

Ahora bien; ninguna de estas causas se presenta en los actuales momentos, á lo menos de una manera visible. No hay ni puede haber votación contraria al Gobierno en las Cámaras, entre otras cosas porque las Cámaras se han declarado en huelga durante estos días de jolgorio. No hay desavenencia entre la Corona y sus consejeros porque estos ó no proponen nada á la Corona, que es lo más común, sobre todo en estos días, ó le proponen aquello que saben de antemano que ha de aceptar, ó aceptan desde luego como suyo lo que la sebiduría del trono cree conveniente, y como dos no riñen cuando uno no quiere, de aquí la omnimoda confianza régia que se jactan de poseer los Ministros, y de la cual no cesarán de alabarse mientras no encuentren un día cerradas las puertas de la régia Cámara.

En cuanto á desavenirse los Ministros entre sí, podría creerse que en efecto hay disentimientos: el Sr. Fernández de la Hoz en el Senado, la «Gaceta Universal» en la prensa han dado la voz de alerta á sus amigos, y están tomando posiciones para que los sucesos que puedan sobrevenir no los cojan desapercibidos. Pero en estos momentos podemos afirmar que los Ministros están todos de acuerdo en un punto esencial para ellos el de su continuación en el desempeño de las respectivas carteras. Podrán no estar conformes en ideas ni en principios pero de esos ya se despojaron al entrar en el Gabinete.

Podrán no estar de acuerdo tampoco en una línea de conducta; pero como la línea de conducta que hasta ahora ha seguido el Gobierno, lejos de ser una línea recta, es una línea mixta compuesta de toda clase de figuras geométricas, aún les queda esperanza de influir en la marcha del Ministerio y de volver, como decirse suele, la tortilla.

En cuanto á enfermar físicamente alguno de los Ministros, afortunadamente no se ha dado este caso, y todos ellos gozan de una salud robusta que esperan afirmar durante el verano, después que termine la discusión de los presupuestos.

Pero cuando los Reyes de Portugal vuelvan á su país, el Gobierno, y principalmente el Sr. Sagasta, con toda su solidez, con toda su imperturbabilidad, se vá á encontrar en el caso de resolver una cuestión importante: ¿qué vá á hacer con los demócratas-monárquicos, que cada día van acortando más sus honestas distancias, y sobre todo con aquellos que han borrado completamente las fronteras? ¿Los vá á tener esperando, digámoslo así, con la boca abierta hasta después de las vacaciones del verano, es decir, hasta el invierno próximo? ¿Les vá á obligar á espresar cerca de un año para darles el premio de sus servicios y de su actitud heroica, porque heroísmo se necesita para apoyar á este Ministerio? ¿Vá á dejar no solo á ellos, sino á sus clientes y parciales, que están fuera del Parlamento, como se dejaba en otro tiempo á los catecúmenos á la puerta de la iglesia, sin permitirles la entrada hasta que estaban bien adoctrinados?

Entendámonos que los catecúmenos, los desposados y los que aun permanecen donceles no han de conformarse con aguardar tanto tiempo, y han de procurar que se les abran las puertas y hasta las ventanas de la situación.

Ahora bien; esta operación, ó ha de hacerse antes que termine la discusión de los presupuestos, ó no se hace hasta dentro de

cerca de un año, porque si se aprueban los presupuestos sin que antes haya habido alguna modificación ministerial, el Ministerio cerrará las Cortes, llevará la corte á veranear, se darán también vacaciones de verano sus individuos, y (fuera de la régia prerogativa, siempre subsistente) no habrá medio de que se encuentre una ocasión para dar á la democracia monárquica el puesto á que aspira, y que tiene bien ganado por sus grandes servicios á este Gabinete. Tal es el fundamento que han tenido los rumores de crisis. Los que se precian de leer en el porvenir creen que, pasadas las fiestas y antes de la aprobación de los presupuestos, es decir, en todo el mes de junio, podrá y deberá provocarse una crisis; y de esto á anunciarla como planteada no hay más que un paso. La verdad es, sin embargo, lo que dice «La Iberia,» no hay motivo ni oportunidad para tal crisis en estos momentos.

No hablamos por supuesto del país, que no entra ni sale en estas cosas, y está muy ajeno de lo que en las altas esferas ministeriales se hace ó se trata de hacer para su felicidad y bienandanza.

«El Graduador» insertó en su número del domingo un artículo con el epígrafe ¡Adios! en el que se confirmaban las salidas para Madrid de varios fusionistas, interesados en diverso sentido en la cuestión de Alcalde, y de que nosotros nos hemos ocupado en otras ocasiones.

Por el suelto que ayer dedica «El Constitucional Dinástico» á contestar el editorial de «El Graduador,» nos convencemos más y más de que tanto nosotros al hacer eco de los rumores que circulaban respecto de este asunto, como el diario possibilista al hacer la historia de los hombres del fusionismo, hemos puesto el dedo en la llaga, diga lo que quiera el diario ministerial.

Cuando se exponen argumentos y se aducen razones incontestables por la lógica de los primeros y la fuerza poderosa de las segundas, y cuando de estas razones y de estos argumentos, sale descompuesta y rota y maltrecha la agrupación política á que se alude, con su prestigio y con la armonía de sus hombres, y cuando no pueden oponerse argumentos contra argumentos y razones contra razones, la inmediata es acudir al recurso salvador que «El Constitucional Dinástico» utiliza con tanta inoportunidad como desgracia y á que ha recurrido también en la ocasión presente.

Negar, *porque sí*, y adelante.

La negativa debe fundarse en algo, en algo debe apoyarse.

En qué la funda «El Constitucional Dinástico»? ¿En qué la apoya?

Averiguelo Vargas.

La primera vez que dijimos que «La Libertad» y «El Constitucional Dinástico»

irían juntos á las elecciones, nos salió al encuentro aquel colega diciéndonos que jamás buscaría votos entre sus adversarios políticos como hubieran hecho los conservadores.

En la última elección municipal, los izquierdistas han llevado ó llevarán cuatro concejales al Ayuntamiento. «La Libertad» ha dicho siempre que solo á los sufragios de sus amigos debían los *zurdos* los cargos para que han resultado electos.

Pero dijo «La Unión Democrática» que los amigos de «La Libertad» no llegaban á media docena, cosa que no se comprende por aquello de que con media docena de electores no podían haber obtenido los *zurdos* cuatro concejales.

Una cosa parecida ha contestado «El Graduador» al sueldo de «La Unión» y «La Libertad» se ha visto en el caso de confesar que no debe la elección de los izquierdistas á los izquierdistas, pero dice muy alto que no buscó votos de los republicanos, ó lo que es lo mismo, que los ministeriales le han hecho la limosna de los suvos, á cambio de la benevolencia de «La Libertad» para con aquellos:

Deducción: que si «La Libertad» debe los cuatro concejales á los votos de sus amigos, y estos votos según la misma «Libertad» son de los fusionistas, «La Libertad» y los concejales que hasta hoy creíamos *zurdos*, son ministeriales por confesión propia.

Por fin, sabemos á qué atenernos.

Esperamos sin embargo que «La Libertad» nos diga mañana si sabemos lo que leemos ó leemos lo que sabemos.

Que es su eterna respuesta-manía.

El señor Campos (don Vicente) se ha encargado de la presidencia del Ayuntamiento durante la ausencia del ex-conservador don Carlos Chorro. El señor don Carlos Chorro, fué un día de la misma madera con que nuestro ilustre jefe D. Antonio Cánovas del Castillo formó al Gobernador Sr. Lopez Somalo, y por esta causa han simpatizado tanto y tan bien nuestras dos autoridades, y Chorro y Somalo y Somalo y Chorro, dos cuerpos y un alma, unidos en estrecho lazo y *de acuerdo en todo*, componen el más valioso elemento de vida—políticamente hablando—del Ayuntamiento; y como el Sr. Campos no debe merecerle grandes simpatías al Gobernador, no sabemos qué influencia pueda ejercer entre los fusionistas que constituyen el Municipio, nuestro Alcalde interino, á quien, si se nos permite la frase, llamaremos *mómia de libertad*.

En el palacio municipal, la figura simpática del simpático Alcalde efectivo, es tan necesaria como el aire que se respira.

Tenga esto muy presente el Sr. Campos.

El alumbrado público que cuesta mucho, pero muchísimo dinero al Ayuntamiento, deja bastante que desear.

Rara es la noche en que no tenemos ocasión de ver algunos faroles poco menos que apagados por completo, y en la generalidad de ellos no alcanzan los reflejos de la luz que proyectan, á disipar las sombras entre el extremo comprendido entre uno y otro reverbero.

¿Consiste en la tubería? ¿En la calidad del gas? ¿En que los encargados de encender los faroles ponen poco cuidado en la graduación de la luz? ¿En que los mecheros carecen de la limpieza necesaria?

Lo ignoramos. Lo cierto es que el vecindario paga, y paga bien, por tener la población dotada de un excelente servicio de alumbrado. Lo cierto es que la población, la mayor parte de las noches, duda si tiene alumbrado de gas, ó se sirve todavía como en algunos barrios de raquiticos y mortecinos reverberos de aceite común ó aceite mineral. En el teatro ayer, en el Circo hoy, se deja observar que ha de consistir la falta que lamentamos en la calidad del gas.

Llamamos sobre este punto la atención del señor Director de la fábrica, por si tiene á bien estudiar y poner remedio á este estado de cosas, pues no parece que debemos tolerar por más tiempo el que se nos tenga

sumidos poco menos que en tinieblas, cuando la cantidad que el Ayuntamiento consigna en su presupuesto para alumbrado, es suficiente para que Alicante disfrute de un servicio más esmerado que el que hoy merece por parte de los encargados de cumplirlo.

Hemos aplazado la polémica suscitada por el artículo de «El Cronista» *Un suceso oscuro*, relativa al ex-alcalde de Vich señor Vernis, porque en nuestro deseo de no ocuparnos de un asunto tan trascendental sin datos positivos para hacerlo, preferimos retrasar la continuación de él hasta que con antecedentes á la vista, podamos replicar debidamente á «El Constitucional Dinástico.»

Como ya hicimos constar el domingo, siempre este proceder nuestro es más digno que el empleado por el colega fusionista, quien sin otros datos en la cuestión que el afán arraigado en él de combatir todo lo que los conservadores inicien y que perjudique á sus amigos en ministerialismo, escribió una serie no interrumpida de dislates é insultos que rechazaremos á su tiempo, en la seguridad de que unos y otros quedarán deshechos con ayuda de los antecedentes que se nos faciliten.

Y tenga presente el diario ministerial que no olvidamos nuestras promesas con tanta facilidad como él las suyas.

Por lo que pueda suceder.

Nuestro estimado colega «La Libertad» habrá de dispensarnos si de *moltu propio*, y sin su vènia, nos ocupamos, aunque ligerísimamente, del trayecto de carretera de Silla á Alicante, en su trayecto de esta ciudad á San Juan.

Nosotros no entenderemos de estas cosas como el colega entiende de ellas; pero con permiso suyo, le habremos de decir que con motivo de las últimas lluvias, esto es, de la última lluvia, (asi en singular, comprendalo bien «La Libertad,») ha vuelto á ponerse intransitable el camino de la huerta.

Y con permiso de nuestro compañero, añadiremos que ya sea porque se emplearan en bachear la carretera después de las últimas lluvias, (en plural, comprendalo La Libertad,) sea por otra causa que desconocemos, puesto que ciertas cosas solo están al alcance del colega, resulta que con los materiales acopiados hoy á ambos lados de la carretera, no hay para reparar y dejar en buen estado ni aun la cuarta parte del trayecto á que venimos haciendo referencia.

Resulta también, que dentro de breves días, cuando el calor se deje sentir con mayor fuerza, cuando las nubes incurran en el grave delito de no favorecernos con su precioso liquido, cuando el barro de hoy se convierta en finísimo polvo mañana, asi como hoy estamos expuestos á volcar y rompernos el alma si en carruaje nos dirigimos á la huerta, mañana, no lo dude «La Libertad,» mañana estaremos expuestos á que el polvo nos ahogue; y esto podía, salvo más acertado parecer de «La Libertad,» que entiende mejor que nosotros de estas cosas, esto podía evitarse con tener suficientes materiales acopiados, para que los peones se entretuvieran en reemplazar el polvo, con piedra, y si «La Libertad» no lo lleva á mal, repetiremos que el trayecto de carretera de Silla á Alicante, comprendido entre Alicante y San Juan, necesita, reclama con imperio, en toda su estension, una espesa capa de casquijo, si es que la carretera ha de ofrecer al viajero las seguridades consiguientes.

Todo esto, y otras cosas más, sin perjuicio de lo que «La Libertad» opine en la materia.

Y perdone este diario, si obligados por las circunstancias nos hemos visto precisados á ocuparnos de este asunto que no conocemos,—porque nuestra humilde inteligencia no puede ponerse en parangón con la de los ocho ilustrados redactores de «La Libertad,»—y sin solicitar de antemano el competente permiso del colega.

Dispéñenos, pues, «La Libertad,» y hasta otra.

Según datos oficiales que radican en las oficinas del Gobierno civil, el movimiento de población ocurrido en la provincia, durante el periodo de observación, comprendido durante las cinco semanas desde el 26 de Marzo al 29 de Abril último, arroja un total de mil seiscientos sesenta y cuatro nacimientos y mil seiscientas veinte y ocho defunciones, resultando un aumento en el censo de treinta y seis habitantes.

De los nacimientos aparecen ochocientos cuarenta varones y ochocientas hembras legítimos y diez y catorce respectivamente naturales.

Han ocurrido catorce defunciones por accidente, dos por suicidio y tres por homicidio.

El mayor número de fallecidos lo son de la edad de uno á cinco años, cuya cifra se eleva á cuatrocientos cincuenta y tres; y la enfermedad clasificada que más víctimas ha ocasionado es el sarampión, cuyo número asciende á ciento diez y ocho.

La Caja especial de Ahorros de esta Capital ha verificado durante la cuarta semana de Mayo, las siguientes operaciones:

262 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importantes 4.025 pesetas.

254 desembargos de id. id., importantes 5.086 pesetas.

97 imposiciones por valor de 1.837.50 pesetas.

11 reintegros por valor de 2.309 pesetas.

REVISTA VALENCIANA.

Valencia 26 de Mayo de 1883.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

La octava del Corpus, con sus fiestas tan alegres y pomposas en las riberas del Túria, está trascurriendo apaciblemente, favorecida por un tiempo magnífico y un sol brillante, en el que arden ya los fuegos de julio. El buen pueblo de Valencia no renuncia al gusto, medio religioso, medio profano, de asistir á las procesiones, en que la vistosidad de las banderolas y los guiones, el resplandor de los ciriales y hachas de viento, el perfume del incienso y las flores deshojadas, el ruido de las dulzainas, los tambores y las músicas, se mezcla con la hermosura de las valencianas que pueblan los balcones de la carrera, engalanadas con sus mejores trajes.

El Ayuntamiento—medio progresista, medio radical—se juzga superior á estos sentimientos populares, y es objeto hoy de generales censuras. Ya había suprimido en años anteriores la *degolla*, los *caballets*, los *momos* y otras danzas y misterios, que los valencianos de abolengo miraban con cariño, aunque los que están montados á la moderna las calificaban de antiguallas y mamarrachos. Este año se ha dado un paso más, que no tiene la misma excusa, reduciendo el contingente de cirios para la procesión principal—costeada por el municipio—lo cual ha dado lugar á que dejen de asistir muchas cofradías, resultando la fiesta algo deslucida. En otras cosas derrochan en grande el dineros nuestros ediles; en honrar á Dios y conservar el brillo de unas fiestas que tenían fama en toda España y atraían muchos forasteros, les ocurre regatear los céntimos.

En cambio, la procesión de la octava, que costean las obrerías de las parroquias, son lucidísimas é implican una protesta del vecindario contra los sentimientos pocos religiosos de la municipalidad.

En cartas anteriores me he quejado de falta de diversiones: ahora no podría repetir con razón esas quejas. Valencia está muy animada y ofrece gratos pasatiempos.

Hasta el último día del mes estará abierta la hermosísima Exposición de la Sociedad de Agricultura en la Glorieta. Como ya he dicho á usted, es un eden aquel paseo. Los concursos de rosas, de claveles y de ramos que se han celebrado, han hecho admirar prodigios de floricultura. Para citar solo á uno de nuestros establecimientos, el Jardín Botánico ha presentado doscientas siete variedades de rosas. La Sociedad de Conciertos, que es una orquesta muy completa, de excelentes profesores, dá en tan

GACETILLAS.

ameno lugar fiestas musicales, que atraen á toda la buena sociedad de Valencia.

También está lleno de bote en bote todas las noches, á pesar del calor que ya se deja sentir, el teatro Principal, donde la compañía del eminente actor D. Rafael Calvo nos está obsequiando con lo mejor de su repertorio, en el que los últimos dramas espeluznantes de Echegaray, alternan con los más famosos del moderno teatro español. En este distinguido actor, á pesar de su relativa eminencia, creo descubrir cierta tendencia al amaneramiento; pero, después de todo, bien merece las ovaciones que se le tributan en esta época de decadencia en España para el arte dramático.

Tuvimos también el día de la Ascensión—amen de otras muchas corridas de toreros, becillos y novillos, lidiados por aficionados más ó menos ilustres, con presidencias de señoras vestidas de manolas—una corrida de veras, con toros de Matillo, que resultaron regulares, y la cuadrilla de Cara Ancha, que se portó medianamente. La función acabó á internazos ó poco ménos, resultando silbado y apedreado el gobernador de la provincia, D. José Escrig.

El público había pedido que el sobresaliente de espada matase el toro quinto, y el gobernador, que presidía, se negó á ello; repitióse la unánime petición, y exaltándose los ánimos, el público manifestó su disgusto arrojando al redondel coantos proyectiles á mano había. Una de las botellas arrojadas á la plaza tocó en la cabeza del matador Cara-Ancha, en ocasión en que tenía el toro encima. Aturdido por el dolor y casi desvanecido el diestro, hubo de suspender la lidia y saltar la barrera para reponerse, y después mandó retirar la cuadrilla, que recogió espadas y capotes, dejando al toro completamente solo en el circo.

Semejante determinación fué frenéticamente aplaudida y celebrada del público, que continuó apostrofando al presidente. Este llamó al matador, no sin haber llamado antes á la fuerza pública para la seguridad de su persona, desceudió el matador al redondel, dió nuevas órdenes á la cuadrilla, que volvió á tender los capotes y dió muerte al toro, sin que cesara un instante la protesta del público, que no cejaba de su propósito con infernal gritería.

Terminada la corrida, el gobernador abandonó la plaza rodeado de Guardia civil, que no pudo impedir que llegasen algunas piedras hasta su coche.

Para concluir con asuntos de más peso, diré á V. que han llegado orondos y satisfechos los comisionados de los arroceros que fueron á la corte, y creen ganada la batalla, aunque las personas más previsoras juzgan que solo se ha conseguido una tregua en la lucha con los librecambistas. Todos se hacen lenguas de la discreción y talento del monarca, que con tanta amabilidad les recibió, y admiran la elocuencia de su abogado el ex-republicano D. Cristino Martos. Como consideran que este les ha prestado un gran servicio, tratan de hacerle un buen regalo, y con este objeto se ha abierto una suscripción entre los interesados en el cultivo del arroz.

SECCIÓN OFICIAL.

El *Boletín oficial* de ayer contiene:

El parte oficial de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que SS. MM. y Augusta Real Familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

Circular del Gobierno civil trasladando otra de la Dirección general de Instrucción pública, resolviendo de Real orden que los Museos provinciales de Bellas Artes continúen bajo la dirección y custodia de las respectivas comisiones provinciales.

Un edicto sobre minas.

Real orden del Ministerio de la Gobernación resolviendo una instancia del propietario de los baños de Cucho en la provincia de Burgos.

Otra resolviendo instancia de la propietaria de los baños de San Juan de Azcoitia, en la provincia de Guipúzcoa.

Resumen mensual del movimiento de población en esta provincia.

Circular de la Comisión provincial acordando que la subasta parcial para la adquisición de víveres y combustibles para el consumo de los establecimientos de Beneficencia, tenga lugar el 30 de Junio próximo en los salones de la Diputación.

Otra del Gobierno militar participando hallarse extendidos los documentos de licenciamiento de los individuos del Batallón depósito de Alcoy exceptuados del servicio en el reemplazo de 1880.

Edictos de los Ayuntamientos de Pinoso, Tibi, Alfara y Orçheta sobre asunto de sus respectivas localidades.

Incendio.—A la una de la madrugada del martes, se propagó uno ligero, pero que hubiera traído más graves consecuencias, á no ser por los vecinos que acudieron inmediatamente á sofocar tan voráz elemento. Aquel tuvo lugar en la fábrica y tienda de tegidos de los conocidos industriales D. José María Araoil y D. José Blanquer, situada en la antigua puerta de la Reina, hoy puerta de Alcoy. En el lugar del siniestro, vimos trabajar con deuedo y celo incansable á los señores D. Pedro Iles Bossio, don Ricardo Mas y Navarro, D. Felipe Garrido, teniente de administración militar, D. José Mariano Milego, redactor de «El Graduador», don Antonio Ferrera y D. Pedro Fó Juliá, empleados de la Diputación provincial, D. Rafael Anton, representante de la fábrica del Gas, señores Mariani y Cámara artista del Circo y otros varios que sentimos no recordar.

Gracias á los esfuerzos de los espresados señores que en breve tiempo vaciaron los almacenes, el fuego quedó reducido á una poca estantería, siendo las pérdidas de poca consideración, y valoradas en 35.000 reales.

Los vigilantes nocturnos y varios individuos de orden público al frente de sus jefes, ayudaron á la pronta conclusión del incendio.

Tanto el edificio como los talleres y tienda se hallaban asegurados. Se ignora la causa del incendio. No hubo que lamentar desgracia alguna personal.

Nuevos artistas.—Anteanoche debataron con gran éxito en el Circo los artistas japoneses Kagami y Tommi kee ché, ejecutando el primero sus juegos malabares con gran precisión y maestría, así como otros de equilibrios que fueron extraordinariamente aplaudidos, y el segundo los obtuvo también muy merecidos en sus ejercicios acropelestres con un trasparente con bastidor que jugaba con pasmosa rapidéz dándole diferentes vueltas y guardando con él un equilibrio digno de admiración, así como luego con una especie de cono cubierto en sus estremidades, trabajo que asimismo valió al artista japonés multiplicados aplausos.

Se me olvidaba: antes que los artistas citados debutó el mismísimo autor de estas líneas, á quien el simpático clown Pichel hizo levantar de su asiento para que tomase parte en el intermedio cómico, número seis de la primera parte.

Este pícaro Pichel tiene ocurrencias peregrinas. Supónganse Vds. que pide un aro, se lo entregan, dirige la visual mirada en variadas direcciones como tomando medidas, me entrega el aro, y después de tenerme cinco minutos con aquel artefacto levantado, esperando que verificase un salto mortal ú otro juego cualquiera, con la velocidad del rayo recorre la pista y se marcha muy tranquilo á su cuarto, dejando al público con un palmo de narices y riéndose de mí que avergonzado y corrido hubs de retirarme con las ganancias y con un dolorcillo en el brazo que... yá, yá.

Cuando digo que este Pichel es un tunante de tomo y lomo...

Pero volviendo á los japoneses, antes de presentarse en la pista el Sr. Kagami, apareció una especie así como de introductor, que con dos palitos en la mano y dos golpes por ellos producidos, impuso silencio en los espectadores y nos dirigió un discurso *razonado y oportuno* apesar de que nadie lo entendió, ni siquiera Mr. Pichel. ¡Como que hablaba en chinol!

Confieso que mejor que al chino de marras, entiendo un discurso del general Martínez Campos sobre Hacienda, sin embargo de que al general no se le entiende fácilmente.

Esta noche nueva *soiree fashionable*, debut de nuevos artistas, y el director Sr. Rizzarelli sin suprimir el arroje de Mlle. Adela después de su trabajo en el trapecio.

Pero D. Domingo observe V. que el público no quiere presencia ese espectáculo!

¿Qué tiene que ver el arroje con el trabajo gimnástico que se anuncia en los listines? Suprímalo V., Sr. Rizzarelli, y reciba anticipadamente las gracias de su amigo,

Torniquete.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

Vapor Cataluña, c. Serra, de Cartagena, con efectos.

Vapor Luis de Cuadra, c. Martín, de Cartagena, con efectos.

Vapor Monserrat, c. Torrens, de Valencia, con efectos.

Vapor Laffitte, c. Escudero, de Valencia, con efectos.

Vapor francés Lutetia, c. Allemand, de Marsella, con efectos.

Vapor Sagunto, c. Vives, de Valencia, con efectos.

DESPACHADOS.

Vapor Jaime II, c. Font, para Palma, con efectos.

Balandra Quica, c. Moll, para Aguilas, con idem.

Vapor Monserrat, c. Torrens, para Málaga, con id.

Idem Zurbaran, c. Zaragoza, para Sevilla, con id.

Idem Amalia, c. Franco, para Oán, con idem.

Idem Besós, c. G rtais, para Cotte, con id.

Idem Laffitte, c. Escudero, para Sevilla, con idem.

Idem Luis de Cuadra, c. Martín, para Barcelona, con id.

Id. inglés Quensferry, c. Smith, para Málaga, con vino.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—S. Fernando.

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Petronila.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En Santa María, á las nueve, misa conventual.

SECCIÓN LOCAL.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

D. Mariano Mingót y Valls, Director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: que desde el día 25 al 29 del actual, se espendarán en la oficina de esta Dirección, los albalas de la tanda 14 (3.ª de verano) del corriente año común, para los regantes de las 15 presas antiquísimas de Montegre, cobrándose el impuesto de un céntimo de peseta por minuto de agua, con arreglo á los reglamentos vigentes.

Alicante 25 de Mayo de 1883.—*Mariano A. Mingót.*

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, » palmos.

Pared descubierta, 114 id.

De cieno, 82 id.

Entra media hila floja.

Sale media hila floja.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 7 de Mayo de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót.*

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 28 de Mayo de 1883.

Barómetro.	761'66
Termómetro	15'8
Viento	N. E. Brisa.
Atmósfera.	C. Lloviendo.
Mar.	Movido.
Temperatura máxima del aire á la sombra.	25'8
Id. mínima durante la noche	14'0
Irradiación nocturna.	» »
Evaporación en milímetros	1'79
Lluvia	8'51

SECCIÓN DE RECLAMOS.

Extracto de un periódico de medicina de la Gran Bretaña, 3 de marzo 1877: «El *Hierro dialisado Bravais* es una solución neutra de peróxido de hierro bajo forma coloidal, la que descartado por la dialisis todo ácido, puede considerarse entre todas las soluciones hechas hasta aquí, como la que más se acerca á la forma en que el hierro está en la sangre.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

CIRCO ECUESTRE.—Gran función para hoy por la compañía de Ambos Mundos. Dirección Rizzarelli.

A las ocho y media.

Establecimiento Tipográfico de Beus.

ANUNCIOS

Á CARGO DE ANTONIO REUS.

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II. ALICANTE.

GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer pronta, fácil y económicamente toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutriyo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confección de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

Primera operacion.—Se pone media onza (medio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponje bien el gelatinoso.

Segunda operacion.—Separadamente, se mezcla y bate bien en otra vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del liquido medicinal de recreo que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, de ternera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y domas deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

Tercera operacion.—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierva lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José Maria Parreño, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera á las personas de buen gusto, en los ramos de bisuteria y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas cepillos, hules y gutapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de jugueteria.

Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero

Perfumeria nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fábrica «La Rosario».

Planchas de vapor. Silletas de tigera y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y cameras.

MAYOR 26.

MAYOR. 26

Consignacion y Venta
á la comision]

DE TODA CLASE DE VINOS
á condiciones sumamente módicas.

A. FARINES.
5 y 7 rue Duquesclin,
HAVRE.

GRANDES FACILIDADES DE VENTA.

N. B. Se remitirán tarifas de gastos, comisiones y demás á quien las pida.

AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

de uso mas generalizado y de mas reconocidas aplicaciones al tratamiento y curacion de las diversas afecciones estomacales, intestinales y génito-urinarias.

Manantiales.—**AGUAS DE VALS.**—Aplicaciones

DOMINIQUE.—Es arsenical y ferruginosa. Se emplea para combatir las fiebres intermitentes, las escrófulas, las enfermedades de la piel, el asma, el catarro pulmonar, la anemia y empobrecimientos de la sangre.

PRECIENSE.—Es la mas gasifera de las aguas de Vals. Se usa para corregir las dispepsias, las gastrálgias, y las afecciones del aparato digestivo. Es tambien utilísima contra las enfermedades de los riñones y las obstrucciones viscerales.

SE CONTINUARÁ.—Véase el anuncio del próximo Domingo.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.

DOCTOR GADEA

San Francisco, 24 y 26.—ALICANTE.

Jarabe de cidra y agráz.—Preparado con la corteza de cidra y zumo de agráz obtiéndose un jarabe muy refrescante á que es en la primavera y verano el lenitivo de las molestias que ocasiona la oscilacion de la sangre.

Los tres poderosos refrescos y atemperantes de la sangre; jarabe de grosellas y zarzaparrilla.—A su agradable gusto y especial aroma, reúne propiedades altamente depurativas, manteniendo siempre la sangre, en el estado de fluidez necesario, para evitar los frecuentes ataques de apoplejia que en esta son tan comunes.

Agua de azahar triple.—Obtenida con la flor del naranjo ágrico, en la época que contiene mas cantidad de aceite esencial, esendemos el agua de azahar en frascos de cristal azul para evitar su alteracion.

Es un poderoso sedante del sistema nervioso; una cucharadita en un vaso con agua endulzada con cualquiera de los jarabes precedentes, forma un refresco agradable y muy necesario para los individuos nerviosos.

Aguas Minero-Medicinales

DE

MARMOLEJO.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, aenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloroanemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgias hepatitis crónica, hipererminia viliar, hiperhemia hepática, hipocondria, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocitemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, piel nefritis, poliuria, quituria (orina lechosa), retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 3, 4 y 6 reales botella, segun cabida, en las principales farmacias, fondas y restaurants, y por cajas de á 12, dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle, de Serrano, 35, Madrid.

¡Con solo 51 pesetas se obtiene!

franco de porte á la estacion más próxima del ferro-carril y pagando su importe al recibirlo, UN MAGNIFICO RELOJ de nikel, para bolsillo con su magnifico estuche de piel, calidad superior, sistema remontoir, marcando los dias y los meses, dia de la semana, horas, minutos y segundos, garantizado por un año.

Este utilísimo y caprichoso reloj, es sumamente necesario para los viajeros, comerciantes, militares, clérigos y en una palabra para todas las clases de la sociedad.

¡Solo por 51 pesetas! Última novedad ¡Solo por 51 pesetas! Última novedad

Un año de garantia sobre factura.

Se guían las agujas sin abrir las tapas.

Todo pedido debe hacerse á la acreditada y respetable casa de M. Semper y Comp.^a Irún, (Guipúzcoa) ó á la imprenta de este periódico.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE A. REUS.

Jorge Juan, 11 y 13.—ALICANTE

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos concerrnientes al arte, con prontitud y esmero

Los precios tambien son muy económicos.